

## 深入开展大调研大蹲点活动 记者基层采访行

四大产业链条劲舞 “穆棱制造”走向世界  
看穆棱经济开发区“从内陆到口岸”的跨越

□本报记者 王玮 孙昊

穆棱,满语“马”的意思。没有区位优势,缺乏资源禀赋,却在全省经济发展中“一马当先”。

穆棱经济开发区是“马”奔跑的核心动力。

在此,167家企业汇聚,四大主导产业链条劲舞,筑就发展之基;

在此,“借口口岸,打俄罗斯牌”,“从内陆到口岸”一步跨越,打开开放之门。

穆棱,一身豪气,策马扬鞭,正在擘画新时代发展的新坐标。

四大产业并驾齐驱  
高质量发展谱新篇

驱车直奔穆棱经济开发区。记者手中握着这样一组数据:截至去年末,开发区实现工业总产值70.2亿元,销售收入63亿元,税收2.6亿元。连续8年被评为我省先进开发区。

他们是怎样做到的?

在50米宽的绥新大道两侧,来自全国各地的现代化企业整齐肃穆。走进厂区车间,到处弥漫着发展的热浪。四大主导产业汇聚于此,“穆棱制造”声名远播。

木家居产业首屈一指遥遥领先——

看着即将运往迪拜的沙发和休闲椅,亮剑家具的员工们心里美滋滋的。他们争相告诉记者,企业是从广东东莞整体搬迁过来的,利用俄罗斯的木材制作家具,企业身后就是大连内陆港,很方便,通过它产品直接漂洋过海,销往科威特等国家。“借口口岸,打俄罗斯牌”在亮剑家具得到了最好的诠释。

穆棱经济开发区管委会副主任赵穆林历数木家居产业发展的脚步:2012年,穆棱开发区被国家工信部评为国家新型工业化产业示范基地,也是全国唯一一家林木产品制造示范基地;2015年,被国家质检总局评为国家级出口木制品质量安全示范区。中国驰名商标企业——大连华夏家具,俄罗斯板境外加工企业——北欧林业,科冕木业、好家木业等25个著名商标企业,都是穆棱经济开发区的一员。如今,穆棱在俄罗斯阿尔谢尼耶夫、斯帕斯克达利尼两个友好城市建立了境外木业园区,在哈巴罗夫斯克和符拉迪沃斯托克建设了木制品产品直销商场;穆棱经济开发区拥有了中俄边境地区最大的木家居产业集群。穆棱成为我省乃至全国木家居产业的一颗璀璨明珠。

塑料及纺纱产业“无中生有”生机勃勃——

瑞丰新材料有限公司生产的BOPP膜很受市场欢迎,年实现产值3亿多元。总经理黄步德是温州人,他告诉记者,东北BOPP生产是空白区,所以他选择了将企业落户于此。生产车间内,偶尔可见现场操作的工作人员。黄步德说,企业从德国进口了世界领先的设备,科技含量高,技术

工人相对就少。

依托俄罗斯市场,投资5亿元的BOPP项目是穆棱经济开发区塑料产业的典型代表。目前,园区通过发展高性能聚酰胺薄膜、无纺布、食品包装等塑料制品产业,建设了上下游相互配套、产业链条相互衔接的塑料产业加工基地。

亚麻产业从无到有,实力渐强。在亚麻产业园,记者看到,投资2.2亿元的德国新凌亚麻纺织项目,投资2.1亿元的黑龙江红豆杉亚麻纺织项目,投资1.5亿元的穆棱雅品亚麻纺织项目,投资1.5亿元的金泰恒亚麻纺织项目,纺纱总规模4万锭以上,占全国亚麻纺织业的10%,单一城市亚麻纺纱总锭数穆棱排名第一。

战略新兴产业为发展注入新动能——穆燃生态锅炉可是个环保的“宝贝”。在穆燃生物质设备制造科技有限公司,记者看到,这款产品看起来像个一体化的厨房操作台,其实却是一个小型锅炉,节能环保是它独有的标签。总经理李长军介绍说,穆燃生态锅炉以秸秆和废弃菌袋碾压成的颗粒物为原料,燃烧后无烟无灰。通常情况下,一吨颗粒物的价格在700元左右,1间50平方米的房子一个采暖季取暖用料在4吨左右,和煤价不相上下。一台锅炉的价格在3000元出头儿,政府补贴一部分,老百姓自己掏腰包不过千元,因此正在逐渐被市场所接受。

悦恒电动车“驶入”开发区。悦恒集团董事长陆先生介绍说,目前,企业已开发电动车数十个品类,包括保洁车、巡逻车等。企业与中国移动签订了1万多台的订单,目前正在履行合约,并与古巴签订了出口8万台电动车的“大单”。

食品加工产业彰显“国际范儿”——走进凯飞食品有限公司的生产车间,浓浓的大豆香味扑面而来。“既抓好田间地头,又抓好市场端头”一行大字强烈地撞击你的双眼。企业的发展理念瞬间了然于心。

凯飞食品有限公司,穆棱经济开发区食品产业的“当家花旦”,其产品出口瑞士、德国、俄罗斯等12个国家,去年实现出口销售额5000万元。其主打产品有机大豆系列食品颇受海外华人喜爱。

公司副经理刘钦哲指着墙上的一个证书颇为自豪:这是欧盟有机认证,这是美国有机认证,这是英国零售商协会认证……这些证书是凯飞“飞”向世界的通行证。

真正打开世界大门的,是凯飞公司琳琅满目的高质量产品。公司通过细化产品内容,满足不同层次的消费者需求。仅意大利面,就分为青豆、黄豆、黑豆等不同种类,不同颜色的意大利面出口不同的国家,产品甚是走俏。

国际大通道畅行  
内陆到口岸跨越

绥穆大连港物流有限公司总经理赵武向记者描绘了一个激动人心的时刻:今年

5月16日,穆棱市绥穆大连内陆港,随着一声火车汽笛长鸣,一辆来自俄罗斯的货运列车缓缓驶入内陆港货场,标志着穆棱中欧班列正式开通运营。

此趟中欧班列由俄罗斯下诺夫哥罗德州报关始发,经满洲里入中国境,跨越一万多公里欧亚铁路线,经过19天抵达穆棱市绥穆大连港,将满载的俄罗斯木材、板材供给园区企业,随即又满载园区生产的成品家居运往大连港出口欧美。目前,试运行阶段每月两班,常态运行后每周两班,年运量可达10万立方米。

投资3.6亿元、占地40万平方米的铁海联运大连港物流项目,是穆棱经济开发区的大手笔制作。2013年7月开始运营的绥穆大连内陆港项目是大连港务集团在我省开工建设的第一个内陆物流项目,由大连港集团与穆棱市共同投资建设,集港口、商检、铁路、海关功能于一体。

赵武介绍说,大连港项目年运输货物能力可达15万标箱,300万吨,极大地改善了穆棱经济开发区周边集疏运条件,在俄罗斯、穆棱内陆港以及大连港之间形成一条顺畅的陆海通道。

为使绥穆大连内陆港与口岸“零距离”对接,经积极争取,2017年8月,绥穆大连港龙穆海关特殊监管场所投入使用,可为出口企业提供仓储、物流、报关、报检、封签、结算、通关、货物代理一站式服务,为域外的外向型企业打造了口岸式的公共物流平台。

穆棱,实现了从“内陆”到“口岸”的一步跨越。跨境班列的正式开通,将助推穆棱林木产业快速发展,助力“穆棱制造”走向世界,使穆棱成为“一带一路”建设及“中蒙俄经济走廊”开发的重要节点。

开放的视野,开放的胸怀,开放的产业,开放的环境,最终成就的是穆棱这片开放的热土。

国际大通道建设,让穆棱人“走出去”的步伐变得更加坚实有力。去年,穆棱在符拉迪沃斯托克建立的家具直销市场投入使用,华夏家具、君鹤门业等“中国驰名商标”企业纷纷入驻卖场;亮剑家具、万事达塑编等外向型企业迅猛发展,不断扩大在欧美、日韩的市场份额;今年,一大批穆棱企业纷纷进入俄罗斯市场,瞄准了林木加工、建筑开发、果菜批发等项目……“一带一路”建设将使他们发展的路子越来越宽,发展前景越来越好。

打造开放大平台  
喜迎八方宾客来

登高望远,穆棱经济开发区除了厂区林立,更有幸福家园小区、教育中心、质检中心等服务项目点缀其中,为穆棱开发区撑起一个开放、发展的大平台。穆棱市委、市政府高度重视地告诉记者,穆棱就是要打造重商、亲商、爱商的浓厚氛围,以优良的营商环境吸引八方来客。

宽敞的街路,林立的项目。近年来,穆



龙穆亚麻公司的生产车间。

周刚摄

长江木业成为东北林业大学的实训基地,为园区企业搭建起用工、培训和研发平台。

穆棱市依托牡绥高铁门户优势,以穆棱新站为核心区,启动建设了集休闲旅游、餐饮娱乐、文化创意、房地产等于一体的商贸产业园。海月湾欢乐水世界,集健身、娱乐、休闲为一体,日均接待国内外游客1.2万人。一朵朵浪花点燃了穆棱人内心深处发展的激情。

上下一心齐发力  
筑就发展新高地

在穆棱采访,记者内心油然而生一种策马扬鞭、纵横千里的豪迈。穆棱市委、市政府、穆棱新站为核心区,启动建设了集休闲旅游、餐饮娱乐、文化创意、房地产等于一体的商贸产业园。海月湾欢乐水世界,集健身、娱乐、休闲为一体,日均接待国内外游客1.2万人。一朵朵浪花点燃了穆棱人内心深处发展的激情。

穆棱人做事有一股子子劲儿。穆棱,没有“新官不理旧账”之说,班子成员之间互相搭台不拆台,上下一心,共同营造优良的营商环境。瑞丰的引进颇具故事性。

万事达塑料集团负责人是温州人,刚到穆棱时只是小企业,通过从小企业成长为大企业,亲身感受到穆棱优良的发展环境,于是把他的老乡瑞丰公司老总招引过来。76岁的新凌亚麻顾问恩巴多来自德国,是世界亚麻界的权威。他不仅在穆棱投资建设了新凌亚麻纺织项目,还“现身说法”,以自己的亲身经历吸引更多的同业人士到穆棱投资,使穆棱亚麻成为亚麻行业的一颗新星。

穆棱人做事有一股子子劲儿。穆棱,没有“新官不理旧账”之说,班子成员之间互相搭台不拆台,上下一心,共同营造优良的营商环境。瑞丰的引进颇具故事性。

穆棱人做事有一股子子劲儿。穆棱,没有“新官不理旧账”之说,班子成员之间互相搭台不拆台,上下一心,共同营造优良的营商环境。瑞丰的引进颇具故事性。